

# 寺沟新村小区有个“顺口溜爷爷”



刘德银在家中创作顺口溜

□本报记者 李霞 文/图

在卫东区北环路街道寺沟社区寺沟新村小区,有位爱说“顺口溜”的老人,日常生活中的平常事,经过他三言两语

## 生活点滴 张口能“溜”

“在家忽闻门声响,晚报记者来采访。心里高兴喜若狂,赶紧张嘴把诗朗……”刘德银今年56岁,在平煤神马集团一矿工作。4月20日上午,记者刚敲开他家的房门,热情好客的他就一边让座一边“溜”起了顺口溜。

“防疫篇:窗外青山楼外楼,自家蜗居游一游,客厅厨房来回转,阳台卧室看一看……四月花开一烂漫,五月疫情马上散。”

“休闲篇:最美不过四月天,蜂飞蝶舞百花鲜。今日忙中偷点闲,平顶山坡转一圈。”记者注意到,他编写的顺口溜

## “写诗”获奖 偶然结缘

“六十年风雨沧桑,六十年砥砺前行,六十年百炼成钢,你依旧屹立在平顶山脚下,守护着我们的港湾……”刘德银说,他喜欢上顺口溜,源于他5年前的一次获奖经历。当时正值他们一矿建矿六十周年,矿上举办庆祝建矿六十周年职工诗歌征文比赛,他抱着试试看的态度写了这首名为《一矿赞歌》的顺口溜投稿,没想到它不仅

## 醉心其中 乐此不疲

自从喜欢上顺口溜后,刘德银平时便开始注意起了知识积累和素材收集,尤其是对周围的日常生活,他细致观察,遇到好人好事或者有警示意义的事,就会记到本子上,尝试着编成顺口溜。平时外出,他也喜欢随身带着一个小本子或一支笔,以便随时记下灵感。“有回外出,我正在本子上记东西,有人凑过来说:‘一看您就是个有学问的人。’我忙说不是不是,写着玩呢,我虽文化程度不高,其实当时心里还是挺美的!”

“前年夏天,我整理素材时太投入了,竟忘了锅里熬着小米粥,粥漫出来把燃气都浇灭了,幸亏老伴在家及时发现。去年7月,我炖上排骨去卧室

一加工,就变成了朗朗上口、诙谐幽默的顺口溜,他就是众人人口中的“顺口溜爷爷”——刘德银。

有的是直接用钢笔写在纸上,也有打印复印出来的,攒了厚厚一摞。

“我的顺口溜都很简单,都是根据日常生活点滴及身边的人和事编的。通俗易懂,大家一听就容易记住。”刘德银说。

“听他说话都是张口就来,一套一套的,好听好记又有意思。”刘德银的老邻居杨发旺说,他们小区今年冬天家家都安装了暖气,刘德银为此还专门做了首《幸福新时代》的顺口溜:“秋去冬来到冷天,室内供热似春天,窗前花蕊依旧开,五旬老汉笑开颜。”

在单位内部报纸上刊登了,刘德银还获得了200元的奖励。

“工友们都夸我写得好,还给我起了个‘诗人’的外号,我心里那个美呀……”刘德银说,当时他让老伴炸了盘花生米,自己坐在桌边一边喝着小酒,一边将那张刊登他作品的报纸看了一遍又一遍,咋看也看不够。从那时起,他便爱上了写顺口溜,并一直坚持到现在。

编顺口溜,忽地闻到一股糊味,一看锅糊了……”刘德银说,他编写顺口溜时,往往一拿起纸笔,就什么都忘记了。平时创作时,由于太专心,时常忘记厨房内还烧着水或做着饭,有几次还差点出事。弄得现在家人不得不让他当起“甩手掌柜”,家务活极少让他插手。

“现在编顺口溜已经成了我日常生活的一部分,每天不写几句就像缺点什么一样,浑身不自在……”刘德银说,他会一直坚持下去的。

据寺沟社区居委会副主任满平介绍,刘德银不仅顺口溜编得好,还热心社区公益事业,前不久,作为大家评出的优秀楼栋长,他受到了社区的表彰。

## 首期30名军嫂免费学厨艺

□记者 王春霞

本报讯4月23日下午,平顶山市第一期退役军人公益厨艺培训班第二次课程在市饮食服务公司如意酒家培训厅举行,首期学员——30名军嫂学员在这里学习炸油条、南瓜饼等面点制作技艺。

4月16日开班当天,军嫂们跟着国家一级技师学习了炒菜技艺。4月23日是第二

次课程,军嫂来到这里学习制作南瓜饼和油条。

当天下午4点多,记者在现场看到,长长的不锈钢面板上,摊放着发酵好的面坯,面点授课技师闫书枝一边讲解,一边切下一块面进行示范。身穿迷彩服的军嫂们看了一会儿,就开始上手操作起来。

军嫂何玉寒一边做着油条坯,一边对记者说:“今天很

有收获。以前不会炸油条,今天跟着大厨学会了怎样把面和软,怎样让炸出的油条又松又软,有这么很多朋友在一块儿学,感觉很开心。”

市退役军人就业创业促进会餐饮专业委员会主任张卫东说,今后这样的公益厨艺培训班会持续举办下去,我市想要提升烹饪技艺的退役军人及其家属均可免费参加培训学习。

## 技能“硬核”大比武

# 看环卫工人秀出真本事

□记者 傅纪元

本报讯城市环境的改善,离不开环卫工人的努力付出。4月24日上午,湛河区环卫服务中心开展“岗位技术大比武”活动竞赛。一线环卫工人把日常工作的内容放到赛场上,用技能比赛迎接即将到来的五一劳动节。

当天上午9点,15名身穿蓝色环卫制服的选手坐在湛河区环卫服务中心会议厅内,低头认真答题,他们是从千余名环卫职工中层层选拔上来

参加这次竞赛的。据了解,本次竞赛采取理论考试和实践操作相结合的方式,理论和实践各占总分的50%,总分为100分。竞赛现场气氛热烈、高潮迭起,选手们聚精会神,展示了过硬的技能水平。

道路保洁实践操作环节于下午3点在市区鹰翔路和中兴路上进行,选手用铁夹、扫帚等工具清扫沿途各种类型的生活垃圾并做好分类投放。“这个垃圾箱内的垃圾超过箱体三分之二,必须要清理出来。”一名选手边走边认真查看垃圾箱,随

时对箱体有污渍的垃圾箱进行擦拭。“路面和环卫设施清洗的污渍包括机油、烧烤渍、小广告等,需要用到不同的溶剂。”现场一位评委解释,清扫保洁工作看起来简单,其实也有不少学问。比如冲洗,用水量太多太少都不行,而且水花溅得太高也会扣分。

湛河区环卫中心党组书记、主任刘金鹏说,此次技能大赛的开展,达到了通过以赛促练推动环卫业务水平再上新台阶、为美丽鹰城做出新贡献的目的。

## 今天是全国儿童预防接种日

# 及时接种疫苗,保障生命健康

□记者 王春霞

本报讯4月25日是全国儿童预防接种日,今年的宣传主题是:及时接种疫苗,保障生命健康。市疾控中心有关专家提醒公众:接种疫苗是最有效、最经济、最便捷的保护儿童健康的手段。

据市疾控中心免疫规划科负责人葛为民介绍,根据我国《疫苗管理法》,疫苗是指为

预防、控制疾病的发生、流行,用于人体免疫接种的预防性生物制品,包括免疫规划疫苗和非免疫规划疫苗。免疫规划疫苗是国家免费提供的,目前包括卡介苗、乙肝疫苗、脊灰灭活疫苗、百白破疫苗、麻腮风疫苗、A+C群流脑疫苗等,可预防12种传染病。非免疫规划疫苗的接种原则是自费自愿,也可以预防多种传染病,比如流感疫苗、水痘疫

苗、狂犬疫苗等。

葛为民说,宝宝一出生就会面临各种疾病的威胁,疫苗被公认是预防传染性疾病的极其重要、有效的工具。不少疫苗接种后,是可以保护儿童一生的,希望家长按照免疫程序及时给宝宝进行预防接种。

除了儿童应当规范接种疫苗外,市民也要积极接种新冠病毒疫苗,以阻断疫情传播,筑起安全屏障。

## 政府买单无人机作业

# 示范区农综办助力夏粮丰收

□记者 吕占伟

本报讯“无人机上阵,这得胜过多少背着药桶喷药的劳动力啊!”4月22日上午,在市城乡一体化示范区滢阳镇库庄村的小麦田旁,该村七旬老人商东坤感叹道。麦田上空,一架无人机在盘旋,喷洒防治病虫害的药物。

当天,库庄村党支部书记商湘说,无人机是示范区农业综合管理办公室(简称农综办)派来为该村义务提供农田

“一喷三防”植保的,目前该村农田受益面积已有700多亩。

据示范区农综办有关负责人介绍,随着天气回暖,小麦正值起身拔节、抽穗扬花等关键时期,农综办在做好疫情防控措施的同时,通过无人机对示范区辖区小麦田义务提供“一喷三防”的植保措施,在有效治理小麦病虫害的同时加强春季麦田管护,力争为夏粮的稳产、丰产打下良好基础。

据介绍,使用无人机植

保飞防喷药不仅精准无死角,还能大大节约用水量 and 农药使用量,相比传统的人工防治具有喷洒均匀、药物残留少、雾化效果好、灭虫速度快的特点,每亩地用时1至2分钟,是人工作业效率的20多倍,每天可以完成施药作业面积约500亩。该办公室从4月16日开始进行植保作业,每天保证至少在两个村同时进行“一喷三防”,力争在立夏前完成示范区辖区全部小麦的病虫害防治。